

Ο "ΝΟΥΜΑΣ", ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Αθήνα Δρ. 5. — Για τις Έπαρχίες Δρ.
Για το Έξωτερικό Δρ. 10.

Για τις έπαρχίες δεχόμαστε και τρίμηνες (2 Δρ. την τρι-
μήνια) συνδρομές.

Κανένας δε γράφεται συνδρομητής ή δε στέλλει μπροστά
τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κιάκια (Σύνταγμα, Όμόνοια
Έθν. Τράπεζα Έπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχί-
δρομου (Ακαδημία), Βουλή, Σταθμ. ο υπόγειου Σιδη-
ρόδρομου (Όμόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Έστιας» Γ.
Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στη Βουλή).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πραχτο-
ρεία των Έφημερίδων.

Στα Χανιά (Κρήτη) στο Πραχτορ. Έφημερίδων
στου κ. Αλκιωτίτη.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Συντεχνίες και Κυβέρνηση — Τα περιττά —
Καινούριοι άντρες — Ράσο και μειάδεση.

Η ΕΙΡΗΝΙΚΗ Έπαύσταση, που την είπαμε, ξεκ-
λουθεί και η Βουλή των συντεχνιών. τρίζει τα δόν-
τια της στην Κυβέρνηση, αγωνίζοντας να κερφδείξει και
τη γροθιά της. Οι Πρόεδροι ζητήσανε να περιοριστούν τα πε-
ριττά έξοδα από τον Προϋπολογισμό και η Κυβέρνηση τους
έταξε. Και να, περικόβει σήμερα τρία εκατομύρια που θα
χρησιμοποιήσανε ν' αποξηραθούν οι βαλτότοποι και να λιγοστέ-
ψουν έτσι οι πυρετοί, και ένα εκατομύριο από την Έθνική
Ώμνα.

Μα οι συντεχνίες δεν το δέχονται. Αιτά ίσια ίσια,
λένε, δίν' είναι καθόλου περιττά έξοδα. Οι θέρμες έχουνε ρη-
μάξει τον τόπο μας και πρέπει να πολεμηθούν και σφραγισ-
θούν μες χρειάζεται για το μεγαλείο της δόλιας πατρίδας! Δε
συλλογίζονται όμως οι κύριοι Πρόεδροι, με τα σφραγι-
σμένα τους κεφάλια, πως υποξήρανσις είναι να πεί,
στη ρουφετική γλώσσα, το ν' αρπάξει ο κάθε Κ. βερνητικός
βουλευτής όσο μπορεί περισσότερο χρήματα απ' αυτό το κον-
τόλι για την έπαρχία του, για ναποξηράνει μ' αυτά τα «μο-
ματικά του έλη», και πως έθνική Ώμνα θα πεί καινούρια
γαλιόνια κ' εκπαιδευτικά ταξίδια στην Εύρωπη και προμη-
θειες άχρηστου ύλικού.

«Ο κ Θεοτόκης αυτή τη φορά φάνηκε παραπολύ ελλειρι-
νής, αφού είχε την παληκαριά να μολογήσει πως περιττά
έξοδα στον προϋπολογισμό του Κράτους είναι και κείνα άκόμα
που δλοι μας τα θαρρούμε γι' απαραίτητα.

πόλυ, κοντά στον ποταμό. Μαζί με τ' άλλα τ' αρά-
βαλα του τουρκμαχαλά έλαβε μέρος στο χορό κ' η
κούλια του σουλιώτη καπετάνου. Οι τοίχοι της,
κατά τη γνώμη του μηχανικού της έπαρχίας, έγι-
ναν κίνδυνος στο γένος του Κρανιά και τόνισμα των
άρσων του γράφτηκε απ' τα πρώτα στους σεισμο-
παθείς. Μα το βοήθημα του κράτους ήταν κρίμα να
ξοδιαστή όλο στους τσουζίδες. Βιάζαν άλλες ανάγ-
κες πιο άπόλυτες. Χάρια από σπαθιά, καπέλα και
σειρήνια, χρειάζονταν και μια καθέικλα για να
κάτση ένας μουσαφίρης, ένα φλυτζάνι για να πιη,
περούνια, πιάτα, τόνα τ' άλλο μικροσυγούρια του σπι-
τιού, τέλος ένα τραπέζι με γέρα ποδαρία. Ο αξιω-
ματικός της κούλιας δε μπορεί να τρώη σταυρο-
πόδι στο σφρά, οά μια φορά ο πατέρας. Όσο για
τους τοίχους θα προφτάση εκείνος να τους ξεκαί-
νουργώση από τα θεμελια, πριν ξανασειστή η γής.
Για την ώρα φτάνει να μπαλωθούν οι σκαματιές
με τίν άδοστη, ίσα ίσα να μη φράωνται και να
τρομαζού, φτάνει ν' αποπιστή η κούλια απόξω κι
άπομίσση για το καλό το δεξιμο του καπετάνου.

ΟΙ ΗΡΟΕΔΡΟΙ ζητά-ε να καταργηθούν όλα τα πε-
ριττά Ειρηνοδικεία, όλα τα περιττά Γυμνάσια, όλες οι πε-
ριττές Νομαρχίες, όλα τα περιττά Έφραεία και Πρωτο-
δικεία και μόνο ένα περιττώσατο δε ζητάνε να καταργη-
θεί—η Βουλή. Γιατί, αλήθεια, όπως την καταστήσανε, με
το νάρχουνται αυτοί σε άπειθείς συνεννόηση με την Κυ-
βέρνηση γι' ό'λ' αυτά, άπορεί ο καθένας πως οι βουλευτές
μας ξετσιπωθήκανε πια τόσο και δεν παραιτηθήκανε άκόμα
δλοι τους μονοκοπανιάς.

Όταν ο λαός σήμερα αντιπροσωπεύεται έτσι επίσημα
από τους προέδρους των συντεχνιών, —ι διάλοο αντιπροσω-
ποι του λαού είναι αυτοί οι παπαδελάδες;

Σήμερα κάμανε οι πρόεδροι Βουλή (και Βουλή μάλιστα
που μπήκε κιάλας και στη συζήτηση του προϋπολογισμού,
ένώ η άλλη η Βουλή χάνεται άκόμα σε άεροκουβέντες),
αβριο θα κάμουν και Κυβέρνηση, με πρωθυπουργό τον κ.
Παπαφώτη η δεν ξέρουμε ποιόν άλλο πρόεδρο. Νάν το δείτε
Κ' έτσι τουτό το Κράτος θα ξεχαρβαλωθεί πια σθεμέλια
για νάρχινει να ξαναφτισάνεται της άθρωπις.

*

ΣΥΦΩΝΟΥΜΕ και μες με το «Μέλλον» πως βλη
αυτή η άνάμιξη των προέδρων των Συντεχνιών κείς τα της
Πολιτείας δε θα φέρει κανένα πραχτικό άποτέλεσμα, άπου
και η Κυβέρνηση να πέσει, και ο Βασιλιάς άκόμα να θα-
λάσει να εξαρκίσει το πολιτικό πρόγραμμα των Συντε-
χνιών, τα ίδια πρόσωπα, τα βουτηγμένα στη ρουτίνα και
στο ρουσφέτι, θα κληθούνε να κάμουν καινούρια Κυβέρνηση,
και να εξαρκίσει καινούρια προγράμματα καινούρια
πρόσωπα δεν υπάρχουν, λέει το «Μέλλον», και τα πλιά
δεν μπορούνε να μεταμορφωθούνε σε καινούρια.

Πολύ σωστά και φρόνιμ' α'ιτά. Ότιςσο κείς καλό προ-
μηνάει όλη αυτή η άνακατοτούρα, κάπιο ζύπνημα μελλού-
μενο μάς τάξει. Σώνει για σήμερα το έλεεινό κομρέλιαμα
που παθαίνει η επίσημη αντιπροσωπεία του Λαού, Βουλή
δηλ. και Κυβέρνηση. Αβριο που το μαχαίρι (που γκρατζου-
νάει σήμερα το κόκκαλο) θα φιάσει ίσαμε το μελούδι, το
ζύπνημα θα γενικευτεί και η παντοδύναμη ΑΝΑΓΚΗ θα
φέρει και τους καινούριους άντρες που θα δουλίψουν πάνω
σε καινούρια προγράμματα.

Μην τα ζητάμε όλα μονομιάς κι ές το καμαρώνουμε
κι το τσοσά που άρχινει να γίνεται.

*

ΝΑ, και η περιφτημ λογική της πολιτικής σκεπας.
Βρίσκουνε λ. γ πως ο δεινα είναι κείος άστυνόμος στην
Πειραιά. Δέν τον πούσανε με τον μεταθέτου άστυνόμο στη
Σέρα. Το ίσιο και με κάθε άλλος άνικανο υπάλληλο—
χωρίς να λογαριάζουν πως άπου το ράσο δέν κάνει τον
παπύ, πολύ λιγώτερο μια μεταθέση θα μπορείσει να μετα-
μορφώσει ένα μεμπεμπάντη η ένα τσαλαβούτα σε ίκανό και
τίμιο υπάλληλο.

Αυτό το ξέρουν πολύ καλά, με καμώνουνται πως δέν το
ξέρουνε, γιατί δέν τους συμφέρει νάν το ξέρουν, άπου ο
κάθε άνικανο: υπάλληλος θέχει κ' ένα βουλευτή για προ-
στάτη—και δίχως βουλευτάδες ούτε πλειονοψηφία στη
Βουλή γίνεται ούτε Κυβέρνηση κρατιέται

Όλα η,θην δεξιά λοιπόν κι ο καινούριος άθιπο-
λογαγός πήδησε πάνοπλος από τ' αμάξι στην αυλό-
πρωτα της κούλιας, ξυπώνοντας στην πετρίνια σιάλα
της τούς μεσημερικούς άγους με το ξεμολυτό σπαθί-
του. Το ίσιο και με κάθε άλλος άνικανο υπάλληλο—
χωρίς να λογαριάζουν πως άπου το ράσο δέν κάνει τον
παπύ, πολύ λιγώτερο μια μεταθέση θα μπορείσει να μετα-
μορφώσει ένα μεμπεμπάντη η ένα τσαλαβούτα σε ίκανό και
τίμιο υπάλληλο.

Αυτό το ξέρουν πολύ καλά, με καμώνουνται πως δέν το
ξέρουνε, γιατί δέν τους συμφέρει νάν το ξέρουν, άπου ο
κάθε άνικανο: υπάλληλος θέχει κ' ένα βουλευτή για προ-
στάτη—και δίχως βουλευτάδες ούτε πλειονοψηφία στη
Βουλή γίνεται ούτε Κυβέρνηση κρατιέται

Κ' οι τρεις τον άγκαλιάζουν και τον ξαναγκα-
λιάζουν, μην ξέροντας τί να πρωτοχαρούν, τον
άδερφό η τα στολίδια του

«Γιατί έβγαλες τόσο στενό γαλιόνι στο καπέλο;»
ρωτάει η Κούλα, κι ές είχε βάλει εκείνος το πιο

ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΥ

Ο ΓΙΑΛΟΣ ΜΕ ΤΗ ΓΕΛΑΔΙΑ

B.

Την άλλη αυγή, εκντάζουμε πριν έβγη άκόμα ο ήλιος,
Πώς νέο δομάλι πιάστηκε, πρώτη φορά, στη ρώγα.
Κάτω απ' τα δλόφρατα πλευρά, που το βυζι έκρε
[μόνιαν,

Τρέμοντας δλον έσκυψε και από τη ρώγα επιάστη,
Και δλο άνασειόντανε το νιό κορμί και άναμιλοους
Το μάλλισμα το στανικό, χαρούμενο στο στόμα.
Και η μάνα άσάλευτη έμενε το γαίμα της να πίνη
Το νέο δαμάλι, άσάλευτη, οά βρούση μαρμαρένια.
Και με, μου έσειστη το κορμί, στο λαγαρόν άγέρα,
Όσάν το δόρυ, άνάτρομο, στη γή άμα πάει να πέση,
Σά λυγερό άφροκάμεκον, από το ψάρι άπάνω.

Και ως λούστημα, οά σιωπηλά νερά, και μελετούσα
Μεκριά,τά άτάραγα βουνά και το στροτόν τον άμμο,
Που ως άλαφρό φιδόντιμα, ο άφρός τον έζωνε δλον,
Ό α ασάσμος της θάλασσας, από μπροστά μου επέρα,
Όσάν τη βοή του σκαθεριού, μες τη σιωπή του
[κάμπου

Και το κοπάδι, στο βουνό, που άνήφορον έπάει,
Έβθύριζε το αντίφαγο, των κοιδουνηών, οά θάμνα.

Και στο στροτό μ' άπάντησε τον άμμο η γυνίκα.
Σάν το πουλί, που στο γαλό, ζυγώνει να κυτάξη
Και ως ίδη, άλαφροζυγιάζεται, τα μάκη να σούτέψη.
Όμοια και μένο, έοίμωσαν η γαλανή γυναίκα,
Που έχτύπα τα ματόκλαδα, μες της αυγής τα θάμνη,
Άργά,ως σαλεύουν τα φτερά τα δρετά της πεταλούδας,
Πραχού η μοτιά, στο διάστημα βαθιά, γλακνή φτε-
[ρώση.

Τα χέρια εκείνη μώπιασε και σφιχτοφίλησέ το,
Πολύ οά χείλη τ'άσφιξε και τέιον είπε λόγο.

«Πιός ημπορεί τα χέρια σου, στην πλάση νάν τα
[κρίνη,

Όπου εδωδάνε την αυγή και άσπρολογών σαν κρίνοι;
Πότε βερίά, πότε άλαφριά, και πότε οά λουλούδια,
Που δε δειλιάζουν να σταθούν μηδ τα πεταλούδια».

Και χαμογέλασα βαθιά, γιατί είπε αλήθεια ο λόγος.
Το δειλινό έθυμήθηκα, που απ' τα νερά ως έβηκα,
Του Ίόνιου, που εδωδάγαε σαν κρίνα, μου άργο-
[στάθη.

Ός το φτερό έτριμόμισ, στού θυμοριού την ξαίθηρα

πλατύ, που είχε ο καπέλας που τόκαμε.

«Τί όμορφη που 'ναι!» ξεφωνίζει η Μαριώ,
σαν παίρνει το μάτι της τη νικέλινη άλυσίδα, που
είχε ο ζωστήρας του σπαθιού του αντι κεντό λουρί.

«Είναι τς μόδας τώρα η νέος κανονισμός;»
Η μνήμη της Μεριώς βαττούσε άκόμα τις δια-
τάξεις των κανονισμών απ' τον καιρο που οι άξιο-
ματικοί του άστρου δέν τόχαν πάρει άκόμα τόσο
άπάνω τους.

«Μαντύο έφρικασε η άδιάβροχο;» την κόβει η
Φρόσω, δείχνοντας πως κ' εκείνη παρακολούθησε
από τ' άνήλιαγο κατώγι τη στρατιωτική εξέλιξη της
χώρας της.

«Σ' πάνε καλά και τα μακριά τα πιναλιόνια;»
ρωτάει ξανά η στερνή, ενώ η Κούλα θυμάται και
την άσπρη μπλούζα κ' η Μαριώ θέλει να τον δει
ίσα κιάλα με τη μεγάλη του στολή.

Μά για να τη ντυθη ε άξιωματικός, άνοίχτηκε
το φουρτσέρι του κι άπάνω άπάνω πρόβαλαν δυό
καπέλινα. Ήταν τα δώρα που έφερε στη Μαριώ
και στην Κούλα.

Ο Γεσίλας φέρσε τη στολή, μα η Μαριώ που
του τό γύραψε, δέν τον προσέχει τώρα· μόνο η
Φρόσω καμαρώνει τις χρυσές σπαλιές, σιάζει τη